

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona.
 Egész évre 12 " "
 Vidéken: Negyedévre 5 " "
 Egész évre 20 " "

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

== Egyeszsám ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

A III. ker. szabadelvűpárt szokásos havi társas-vacsoráját a vasuti pályaház külön helyiségében e hónap 8-án szombaton este 8 órakor tartja meg, melyre a többi kerületek szabadelvű polgárait ez uton szívesen meghívja az

Elnökség.

A kereskedelmi tárca.

— nov. 7.

A kereskedelemügyi miniszter költségvetése már nagy terjedelménél fogva is feltűnik.

Az államháztartásban ez az egyetlen költségvetés, melyet szigorúan kereskedői fogalmak szerint aktívnak lehet mondani, miután bevételei nemcsak a kiadásokat fedezik, hanem tetemes feleslegeket is eredményeznek. — Az 1900. évre 236,078.459 koronával vannak a kiadások előirányozva és pedig: 205,392.892 k. rendes, 6,606.400 K. átmeneti kiadás és 24,079.167 ko-

rona beruházás. A folyó évvel szemben a rendes kiadások 7,757.309 K. emelkedést mutatnak, míg az átmenetiek 76,440 és a beruházások 14,398.833 koronával alacsonyabban vannak előirányozva. Ehhez képest az összes szükséglet 6,717.964 koronával kisebb lett. Ezzel szemben a bevételek csak 3,347.011 koronával csökkennek, amennyiben a rendes bevételeket 10,184.822 koronával magasabban lehet ugyan előirányozni, de a rendkívüli bevételeknél 13,531.833 korona visszaesést kellett kilátásba venni.

Az eddiginél élénkebb tevékenység van tervbe véve az utépités terén. A jövő évben 140·8 kilométer utat fognak államosítani és pedig Györmegyében 43.622, Komárommegyében 45,824, Mosonmegyében 17,871 és Baranyában 33,571 km-ért. Az utak címe alatt 8,429.400 korona rendes kiadás van beállítva, ami az 1902. évvel szemben 120,500 koronával több kiadást jelent. Rend-

kívüli kiadásokra, illetve beruházásokra 1,425.167 korona van előirányozva, 1902-vel szemben 62.167 koronával több.

A második, befejezéséhez közeledő transversalis ut elkészítése után két új állami ut építését tervezi Láng kereskedelmi miniszter, melyek által a meglevő uthálózat értékes összeköttetést kap. A két új ut a közvetlen érdekelt törvényhatóságok által fizetendő összegeken kívül az állam részéről mintegy 3,330.000 korona költségbe kerül.

Az utépitésekkel különféle hid-építések is összeköttetésben állnak.

Az ipari és kereskedelmi szakoktatás előmozdítására 1,882.547 korona van beállítva. 51,293 koronával kevesebb, mint a folyó évre. Az orosz rész az ipari szakoktatásnak jut, a kereskedelmi valamilyen többlet kap 100.000 koronánál.

Lányszeszély.

A Szabadság számára írta: *Bátaszéki Lajos.*

— Fiuk, nini Orlov megint milyen szomorú! Mi baja herceg?

Kata keresztbevetett lábbakkal ült egy fehér kerti asztalkán és fujta a muzsika egeretta füstjét. Szürke szeméből hamis évődés sugárzott, a mint rétekintett arra a fiatal katonatisztra, a kit jóhangzású Orlov megszólítással tüntetett ki.

A tisztás, melyen a szép Dereskey Kata, udvarától körölvéve, a fehér asztalkán trónolt, felhomályba volt borítva. A cigány zene édes muzsikája halkán, keresztül szűrődve a lombok között hatolt ide a terrasról, a hol a mamák esvegtek és az öregek kártyáztak. Itt a hol Kata, Dereskey huszár-garnizón népszerűvé vált tájszólása szerint Katalin éárnő udvarát tartotta, vidám esvegéstől és kacagástól volt hangos a tájék.

Mert vidám és pajkos volt Kata, dereskei Dereskey Kázmér cs. és kir. kamarás, főispán, több vitézlo rendek lovagjának egyetlen leánya. Oly vidám és pajkos volt, ami más fiatal leányhoz nem is illett. Ez volt ugyanis a kisváros népének véleménye.

Hogyis ne! Hiszen oly fiatal, szép, gazdag és előkelő volt, és valóban oly keveset törődött velük, hogy ezeket a dolgokat nem lehetett szó nélkül hagyni. Mióta hazatért a zárdából, valósággal felforgatta a kisváros népének nyugalmit. A bájos kicsi leányáról valóságos legendák keringettek, melyek között ott szerepelt az is, hogy literszám issza a grogot és szenvedélyes pipás. Ha pedig holló fekete paripáján, követve, a helyőrség egész kékattilás, aranysujtásos férfi karától, dübörögve végigvágatott Dereske főuteáján, az intelligencia tagja fejcsóválva tekintettek utána és ezt sutogták:

— Valóságos boszorkány! . . .

A Kelemen kisasszonyok pedig, a gyógyszerész szikár fekete lányai, a kiket a helyőrség említett saját külön nyelven meszelő kisasszonyoknak nevezett, megbotránkozva folytaták sétájukat, egyetlen megmaradt gavallérjukkal, Reitlinger Frigyes urral, a Dereskei Heti Figyelő szerkesztőjével együtt megbotránkozva hangoztatván, hogy a mit ezek, a nagyuri kisasszonyok elkövetnek, igazán tulmegy minden határon.

A mai kerti ünnepen, a melyet a méltóságos papa abból az alkalomból adott, hogy a Szt. István rend kis keresztjét elnyerte, Kata ismét súlyos sérelmet követett el az illem ellen.

— Roppant meleg van itt! kiáltotta egyszerre a terem közepén. Pista, hozza a pezsgőt. Lemegyünk a kertbe!

Pista, a kadét szolgálatkészen kapott a pezsgős veder után.

Kata kezébe kapta a batiszt ruhá-

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyóhoz“ Debreczen, Főter, a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen színmentes s kiváló jó hatású „Mollitergin“ arc s kéz bőr finomító szőpítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságára nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval felülmúlja. Hatása gyors s biztos. A szél kifújta arcot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi, s poudert alá is igen ajánlható. Mint bőr-ápoló szer páratlan! Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 korona.

Ipari és kereskedelmi célokra 3,234,545 korona van előirányozva, 567,845 koronával több, mint a folyó évre.

Az összeg ötödrészenek valamivel kevesebb, vagyis 615,000 korona jut kereskedelmi célokra. Ez az összeg egyebek közt egy cég kataszter készítésére és a dél-afrikai piacokon való puhatolózásra is fordíthatók.

Pósta, távirat és telefon 37,187,050 K. rendes és 5,987,000 rendkívüli költségeket igényelnek. A folyó évvel szemben 1,450,690 koronával emelkedik a szükséglet. Különbösen ennek megfelelőleg emelkednek a bevételek is és a felesleg.

A bevételek 55,294,180, a főlősleg 18,107,130 koronával vannak előirányozva.

Az utóbbi 442,4090 koronával nagyobb, mint a folyó évben. A póstatakarékpénztárfőlőslege 1903-ra 843,910 koronával van előirányozva.

Hajózási célokra 487,570 korona bevétellel szemben 667,830 korona kiadás igényeltetik. A kiadási többlet tehát 180,260 korona, 12,120 koronával kevesebb, mint a folyó évben.

A kereskedelemügyi budgetben a legfontosabb fejezetet az államvasutak töltik ki. Itt a rendes kiadások emelkednek ugyan 6,85 millió koronával, de az összes kiadások mégis majdnem 8 millió koronával alacsonyabban vannak elő-

irányozva, amennyiben beruházásokra 1904-ra csak 17,074,000 korona van beállítva, a folyó évre előirányozott 31,700,000 koronával szemben.

A rendes bevételek 226,9 millió koronával vannak előirányozva, eszerint 8,7 millióval magasabban, mint 1902. A rendkívüli bevételek — illetve az azon kötvényekért befolyó összeg, melyeket beruházások fedezése végett fognak kibocsátani, természetesen ugyanabban a mértékben redukálódnak, legalább körülbelül, mint maguk a beruházások.

Az államvasutak jövedelme 83,78 millió koronával van előirányozva, 2,7 millió koronával magasabban mint a folyó évben. Az üzemben levő vonalak hossza 14,947 kilométer és egy törtszám, ebből 7716,9 kilométer az állam tulajdona. Említésreméltó, hogy az államvasutak bevételei, az üzleti pangás dacára, mely az utolsó években uralkodott, folytonosan emelkednek és pedig úgy a személy, mint az áruforgalomban. Ez talán mégis annak a jele, hogy gazdasági tekintetben nagyban és egészben nem megyünk visszafelé. Az indokolásban közli a miniszter, hogy a bevételeket tarifáris intézkedések által is fokozni szándékozik. Ez a kérdés már hosszabb idő óta huzódik és most oly módon szándékoznak elintézni, hogy a zónák számát kettővel és az első zóna viteldíjat valamivel emelik.

Az előirányzat többi címei is mutattak fel változásokat, de azok esekélyebb fontosságúak. A kereskedelemügyi miniszter költségvetése azt a benyomást kelti, hogy *higgadt, nyugodt fej, mely a tuláradozást távol tudja magától tartani és biztos, szilárd kéz vezeti az ügyeket oly módon, hogy a meglepetéseket kizártnak lehet tartani.* Előirányzat és végeredmény mindenestre fedezni fogják egymást.

— nov. 6.

— **A margittai mandátum.** A margittai mandátum ellen a kuria által már másodszor elrendelt vizsgálatot tegnap kezdte meg a helyszínen dr. Plopu György kir. táblabíró. A tegnapi napon 7 tanút hallgatott ki a kiküldött táblabíró. A kihallgatott tanúk mindnyájan tagadták a peticionálók által felhozott azon vádat, hogy ők Szatmári Mór képviselővel a választás előtt egyezsége léptek volna aziránt, hogy ha a választás balul üt ki megtérítik neki a választás költségeit. A vizsgálat a község házában folyik, jelen van Szatmári Mór képviselő és Orley Kálmán a volt képviselő.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. 6.

A mai nap eseménye, hogy Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter visszavonta a póttartalékosokról szóló előbb benyújtott javaslatát és két újabb javaslatot nyújtott be az ujonclétszám emeléséről és a póttartalékosoknak kivételesen való igénybevételéről. A bejelentett két javaslat ellen történt ugyan két felszólalás, de mind a kettő mindjárt kudarcot is vallott. A két szónok: Rátkay és Rakovszky pironkodva hallgattak el az elnök felvilágosításai után.

Az indemnitásnál Reich Aladár, a „miniszterbuktató” bajai képviselő szólalt fel először, be-bepillantva írott beszédébe, melyet elég ügyesen rótt össze, de az eleje oly magas volt, hogy senki sem értette.

Rakovszky István aztán különböző ellenvetés után beismerte, hogy a paktum kérdésében Széll Kálmánnak van igaza. És ez a fejtegetése pikáns és érdekes volt. A kurucok ma sem győzték üdvözölni Komjáthy Bélát, a kivel ma megesett az a baleset, hogy szavazás közben, illetve utána leesett, megfélekezvén arról, hogy nemcsak az ellenzék szeret a sötétbe ugrani, hanem a padszékek is.

A miniszterelnök alighanem holnap felel az ellenzéki felszólalásokra.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Apponyi Albert gróf.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán miniszterelnök, Fejérváry Géza, Lukács László, Darányi Ignác.

ja fodrait, neki szaladt az éjszakai harmattól nedves pázsitnak. Az összes huszárok és még néhány a társasághoz tartozó fiu a szomszédból követte. A teremben sápadozva maradt vissza a meszelő kisasszonyok és a többi helyi intelegencia. A dolgon azonban segíteni nem lehetett.

A kis társaság ellenben a tisztáson igen vigan volt akkor is, amikor Kata Orlov herceghez, a ki egyébiránt a közéletben a Marjay György névre hallgatott és főhadnagy volt a Dereskén állomásozó egyik huszár századnál a fenti csipkelődő megjegyzést intézte.

Mindenki nevetett, csak György maradt komoly. Csendes fiu volt külömben, de a garnizon legjobb lovása. Kata őt tüntette ki legjobban és innen kapta az Orlov nevet.

— Megmondhatom magának Kata, szól most is komolyan, hogy miért vagyok rosszkedvű. Nem szeretem látni, ha pezsgőt iszik.

Kata vidám kacagásra fakadt. Piros ajkai mögül kiragyogtak az apró fehér éger fogak.

— Pedig hiába, kedves Gyuri, én szeretem a pezsgőt és a maga kedvéért nem fogom a gusztusomon változtatni!

Marjay nem felelt. Ez még jobban ingerelte a leányt.

— Lássák maguk nem is hiszik, szólott többiekhez fordulva, hogy én mennyire bírom az italt . . . Fogadjuk, hogy megiszom magam egy palac Mummot. Nos ki tartja a fogadást?

— Én! . . . Én! hangzott kórusban.

— Pista szaladjon. Tudja, hol a Mumm? Hozzon le egy palackkal.

Marjay szertartásosan meghajolt.

— Ez esetben megengedi, hogy a a fogadása eldöltének én ne legyek tanuja?

Szalutált és a sarkon fordulva reátért a kastély felé vezető ösvényre.

Mire Pista megjött e pezsgővel Kátának már elment a kedve a fogadástól.

— Jó! . . . Vesztettem. Nem iszom. Az a medve Marjay szépen elvette a kedvemet.

Fázósan burkolódzott a gallérijába.

Menjünk fel. A meszelő kisasszonyok azóta eleget pletykázhatnak felőlem.

Mikor felértek, a cigány épen a négyes bevezetést játszotta.

Elnök megnyitja az ülést és beterjeszti a jelentéseket.

Sréter Alfréd jelenti, hogy Sztáray Sándor gróf mandátumát igazolták.

Az ujonclétszám emelése.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter bejelenti, hogy a póttartalékosok bemutatására vonatkozó törvényjavaslatot visszavonja. Egyben beterjeszt két törvényjavaslatot. Az egyik törvényjavaslat az 1889. VI. t.-c. módosításáról, illetve a közös hadsereg és honvédség ujonclétszámának megállapításáról szól, a másik az 1903. évben kiállítandó ujoncok megajánlásáról és a póttartalékosoknak a közös hadsereg és hadi tengerészet békelétszámának kiegészítése végett kivételesen leendő igénybe vételéről szól. (Nagy zaj a szélbalon.)

Rátkay László: Ha a magyar kormányban volna érzék a törvényesség iránt, most, miután egy törvénytelen javaslatot nyújtott be és kellett visszavonnia, akkor lemondana most. De a kormány nem a magyar király, hanem a legfőbb hadur parancsait követi. Azt indítványozza, hogy miután a Ház nem tudja, miről van szó a javaslatban és hogy nincs-e benne újból olyasmi, a mi törvénybe ütközik, olvassák fel a most benyújtott javaslatokat és csak akkor, ha azt a Ház elhatározza, küldjék a bizottságokhoz.

Szell Kálmán miniszterelnök: Semmi megszegyenítő nincs abban, ha egy kormány egy javaslatot visszavon. Akárhányszor megtörtént ez már. Most, hogy a kormány gondolkodás tárgyává tette a javaslat ellen felmerült aggályokat, azt nyíltan visszavonja. Törvénytelenégről beszélni pedig furcsa dolog, mert hiszen a Ház elé benyújtott javaslatról volt szó. Kéri a javaslatokat a bizottságokhoz utasítani. (Élénk helyeslés jobbról.)

Rakovszky István a házszabályokra való hivatkozással kéri előbb a javaslatoknak szétszétválasztását és a Ház csak azután határozzon, hajlandó-e azokat bizottságokhoz utasítani.

Apponyi grófelnök: Ugy Rakovszky, mint Rátkay nagy tévedésben vannak, mert ők az egyes képviselők által benyújtandó javaslatokra gondoltak és az erre vonatkozó szakaszra hivatkoztak. A 129. §. szerint a miniszterek által benyújtott javaslatok okvetlenül a bizottságokhoz utasítandók, ennél fogva e felett szavaztatni sem enged. (Élénk helyeslés jobbról.) A mi a javaslatok felolvastatását illeti, arra határozatot kér.

A többség nem kívánta a felolvasztatást.

Következett az

Indemnitás

lárnyalása.

Reich Aladár: Az Ausztriával való kiegyezést Magyarország egyik legnagyobb szerencsétlenségének tartja. Hogy mégis meg vagyunk valahogy, azt nem a kiegyezés segélyével értük el, hanem erőnkön bizonyítjuk, hogy annak dacára is meg vagyunk. Az 1867. XII t.-c. azonban tökéletlennek bizonyult, már régen dőcög és most már a csődhöz jutott. Hasztalan volna ezt tagadni.

Endrey: Bizony csődöt mondott és Szell Kálmán a masszakurátor!

Reich: Ezt a közösséget főképen egy fikcióért tartják fenn: az úgynevezett nagyhatalmi állásért. Olyan ez, mint a Humbert-féle milliós örökség. Mindenki azt hitte, hogy megvan és csak mikor a szédelés tovább nem tarthatott, sült ki, hogy a kassza üres. Ausztria is azt hitte, hogy az egykor hatalmas római császárságtól örökölte a nagyhatalmi állást, holott nem örökölt semmit. (Derütség.) Erre a szédelésre pereskedtek az ügyvédek is: a diplomáciai testület. (Tetszés.) Es erre a szédelésre rendezték be a közös államháztartást is. (Derütség.) Erre tartják fenn a közös hadsereget is, a melyet mindig megszegyenítették, a háboruban mindig megverték. Ugy hogy el lehet mondani, hogy Ausztria egy dologban volt nagyhatalom: a vereség dolgában. (Tetszés.) Es a nagyhatalmi szédelés folyik tovább. Annak a kormánynak, a mely a fikció kedvében jár, a mely a civillistát felemelni akarja és az önálló vámterületet a jog alapján sem állítja fel, nem szavazza meg az indemnítást. (Helyeslés a szélbalon.)

Rakovszky István: A parlamenti reformot sürgeti, mert azt óriási hibának tartja, hogy törvényeink ellenére a kormányok egyre indemnítást kérnek. Ez gátolja azt is, hogy a pártok felváltva intézzék az ország ügyeit. De időt is veszünk ez által. A kormány iránt bizalommal nem viseltetik, mert nem látja a politikai helyzet szanalását. Kifakad az ellen, hogy Mosonmegyében az alispán nyilvánosan vádoltatik azzal, hogy ő felsége szobrára gyűjtött pénzt elcsikasztotta és mégis akadtak a miniszteriumban olyanok, a kik ennek az embernek még nyugdíjat akartak kieszközölni.

Beszéde folyamán áttér a paktumra és kijelenti, hogy elfogadja a miniszterelnöknek erre vonatkozó magyarázatát, azt teljesen kielégítőnek találja és így a kormányelnök pártjára áll. Sajnálattal fejezi ki, hogy a függetlenségi párttal szemben kell állást foglalnia. De meggyőződését követi a mikor ezt teszi. Az indemnítást ismétli, a kormány elleni bizalmatlanságból nem fogadja el.

Mezőssy Béla: Mindenekelőtt a közönségi kérdésekhez akar hozzászólni. A kormánynak első és legfontosabb dolga és kötelessége lett volna az autonóm vámterület betérjesztési tárgyalás végett. Ugyanezt kellett volna tennie az osztrák kormánynak is odaát és módot kellett volna nyújtani a parlamenteknek e fontos és sürgős ügy elintézésére. Ha ez 1903. évi december 31-ig be nem következett volna, akkor ütött a 12-ik órája annak, hogy az önálló vámterületet felállítsuk. (Tetszés a szélbalonl) Rátér azokra a javaslatokra, a melyeket Fejérváry ma benyújtott. Meggondolta-e a kormány, hogy mennyi új terhet akar róni ezekkel az amugy is tulon-tul megterhelt országra? Más államokban a katonák nemcsak a királyra, de hazája szabadságára is megesküszik, a nemzeti egység öntuda vezérli őket, de mi lelkesítse a mi katonáinkat, a kik a hadur-nak esküsznek csak örök hűséget és né-

met nyelvre oktatják őket. Mer-e jól állani a kormány azért, hogy ez újabb militarisztikus követelés a nemzet jóléte és szükséglete érdekében történik? Nem hiszi, hogy megtenné, mert jól tudja, hogy ez ismét csak a nagyhatalmi állás kedvéért történik.

Sorra vezeti az utóbbi évszázadok háboruit és azt fejtegeti, hogy csak azok azok a hadseregek győztek mindenkor, amelyek a nemzeti szabadságért harcoltak. Az osztrák hadsereget mindig megverték, mert a császárért és nem a hazáért harcoltak, ezekről mondta Napoleon, hogy minden háborubban hullá lesz az ily hadsereg. Hullá is volt az osztrák hadsereg middig és félő, ne adja az Isten, hullá lesz a jövőbe is.

Felkiáltások: Nem bánjuk mi!

Mezőssy: Az nekünk is bajunk lesz. A közös hadseregben mindent tanítanak, csak a magyar haza szeretetéről nem. Kérhet a kormány és kaphat még annyi ujoncot is, ez a hadsereg a mai szellem mellett mindig tehetetlen lesz. Közjogi okokból sem fogadja el a javaslatokat. Az indemnítást nem szavazza meg.

Szünet után

Nessy Pál interpellálja Szell Kálmánt a csongrádi állapotok és Hegyi Antal miatt, kormányközeg kiküldését kéri.

Szell Kálmán azt feleli, hogy a polgároknak kell Hegyi ellen eljárni. Ha kell, kész őket támogatni. A hatóságok szabályszerűen járnak el.

A választ a Házzal együtt Nessy Pál is tudomásul veszi.

Holnap az indemnítást folytatják.

Közgyűlési tárgyak előkészítése.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— nov. 7.

A novemberi városi közgyűlés, — melynek határideje még nincs véglegesen megállapítva, — sok fontos ügyet fog elintézni, melyeket most készítenek elő a különböző bizottságok.

A jog- és pénzügyi bizottság holnap november hónap 8-ik napján délután fél 4 órakor kezdődő ülésében szintén közgyűlési ügyeket fog előkészíteni. Az erre szóló meghívóban hangsúlyozva van, hogy az ülés *pontban* fél 4 órakor veszi kezdetét, ami azt jelenti, hogy a tisztelt bizottsági tag urak bizony nagyon ritkán pontosak.

Az ülés napirendje a következő:

1. Turai Farkasnak kérvénye hirdetési oszlopai után fizetett évi helybérnek leszállítása vegett.

2. Ugyanannak kérvénye közvetítő intézeti 200 frt biztosítékának kiadása s biztosítékul hirdető vasoszlopainak elfogadása iránt.

3. Heves vármegyének átírtata a füzésabony—debreceni törvényhatósági utnak az állami közutak hálózatába felvétele iránt.

3. Zsolnay Gusztáv közigazgatási tanfolyam hallgatóinak segély kérvénye.

5. Gazdasági bizottságnak javaslata

Orosházi házikenyér sütőde. Sütőde: Piacz utca 79.

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy sütődénket megnagyobbítva még több kemenczét állítuuk fel, a melyek jövő hét végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.

Fő elárusítás: Simonffy-utca 2. Városi bérház a, husárucsarnokkal szemben.

a gazdák biztosító szövetkezeténél üzlet-rész jegyzése tárgyában.

6. Ugyanannak javaslata Hidvéger Mihály vekeri bérlőnek szóló és épület átvételi kérelme tárgyában.

7. A nagyerdei körút kiépítése tárgyában kelt főszámvevői jelentés.

8. Mérnöki hivatali jelentés a sertésvásártéri rakodónál vízvezeték létesítése iránt.

9. Idősb Sallai Mihálynak kegydíj kérvénye.

10. Bor ellenőrző bizottság tagjainak szaporítását célzó javaslat.

11. Pozsony vármegyének a nemzetiségi törvény módosítása végett az országgyűlés képviselőházához intézett, s ide támogatás végett megküldött felirata.

12. Szentessy Jánosnak műjég vélteli szerződése három évre meghosszabbításra iránti kérvénye.

13. Arad városnak átírata a városi és alapítványi közpénzek kezelésére vonatkozó törvény módosítása végett.

14. Révész Zsigmond kereskedőnek boltbérleti szerződés meghosszabbítása iránti kérvénye.

15. Mérnöki hivatali jelentés, a városnak megvétele felajánlott Göney-utca 5. számú telekre vonatkozólag.

16. Felügyelő bizottsági jelentés a hátralékos rendőr-felügyeleti díjak tárgyában.

17. Tiszti főügyésznek jelentése az Aszalós János-féle guti kaszáló ügyében.

18. A város némely utcáinak szépítése végett alkotott szabályrendeletet módosító javaslat.

19. Számvevői jelentés régibb évekről fizetetlen levő rendőr-felügyeleti díjaknak töröltetése végett.

20. Bugjó Péternének ajánlata, a gépjavitó műhelytől visszamaradt Kiss Gábor-féle városi földnek megvételére.

21. Felügyelő bizottsági jelentés, régibb évi legelőbérhátrányok leiratása végett.

22. Stark Mártonnak kérvénye, a vasut melletti faraktár terület bérletére vonatkozólag.

23. Pozsony városnak megkeresése, a magyar ipar és kereskedelem, valamint a hazai szellemi erők pártolása tárgyában hozott határozatával egyező eljárás és elbánásnak követése iránt.

24. A debreceni kerületi betegsegítő pénztár igazgatóságának kérvénye 2000 korona berendezési előleg és 3000 kor. kölcsönnek elengedése iránt.

KÖZIGAZGATÁS.

× **A szervező-bizottság** tegnap egész délután hivatalokat vizsgált a városházán Komlóssy Artúr főjegyző vezetése mellett. Jelen voltak: Lengyel Imre, Horváth István, Kernhoffer József, Szentessy János és dr. Fejér Ferenc. — Megvizsgálták a főjegyzői ügykört, a katonai-ügyosztályt és adóügyosztályi-hivatalokat. Különösen behatóan foglalkoztak azzal a kérdéssel, mi módon lehetne utóbbinál a nehézkes rendszert megváltoztatni s igen életrevaló reformokat hallott a küldöttség a kezelő tisztviselőktől. Ma d. u. 3 órakor ismét összehívulnak a bizottsági tagok és kívánatos, hogy valamennyi tag részt ve-

gyen a szemle köruton, mert csakis a közvetlen tapasztalat segíthet a fennforgó bajokon. Ma délután a többi hivatalokra kerül a sor; külön meghívás nem küldetik, gyülekezés a városháza nagytermében.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparműzeum, nyitvamiu den vasárnap és ünneppon d. e. 9—12-ig.

Nov. 8. A Csokonai-Kör választmányi ülése a városházán d. u. 4 órakor.

Nov. 9. Hajdúvármegye közigazgatási bizottság ülése d. e. 10 órakor.

Nov. 9. Joghallgatók matinéja a Bika nagytermében d. u. 5 órakor.

Nov. 13. D. u. 3 és fél órakor. A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

Nov. 19. Képkiallítás megnyitása a városházán.

Nov. 19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.

* **Angol könyv a Hortobágyról.** Nagyon sokáig emlékezetes marad a debreceni közönség előtt az angol gazdák látogatása, a kik a nyáron megtekintették a mi messze földön híres pusztánkat, a Hortobágyat is. Az angol gazdák magyarországi utjáról *Dymond T. S.* szerkesztésében egy vaskos könyv jelent meg, a melyet tegnap küldött meg az itt járt társaság vezetősége igen szép kötésben Király Gyula tanácsosnak. Mint a szerkesztő megjegyzi, a könyv nem csak az ő jegyzetei, hanem a kiránduló gazdák naplójegyzetei alapján készült, így tehát hiteles adatokat tartalmaz, a mit különben a Hortobágyról szóló rész elolvasása után mi is készségesen állapítunk meg. A könyvben nagyon sikerült fénykép után készült képek is vannak. Meleg szeretettel emlékezik meg a szerző Debrecen városáról s bemutatja a többek közt a mi díszes vasuti pályaházunkat is sikerült felvételen. A Pallagról is több kép van a könyvben, a melynek, kiállítása műremeke az angol nyomdának és könyvkötészetnek. mondanunk is felesleges. A könyv mellé szives sorok voltak mellékelve, igazolásul annak, hogy nem csak mi, de az angolok is kellemesen emlékeznek vissza a debreceni találkozásra.

* **Városi virilisták névjegyzéke.** Debrecen város legtöbb adót fizető polgárainak a jövő 1903. évre szóló hiteles névjegyzékét Debrecen város igazoló választmányának tudvalevőleg a törvény értelmében ez év végéig össze kell állítani. A debreceni pénzügyigazgatóság az adó lajstromok alapján az ideiglenes névjegyzéket már összeállította s átküldte Debrecen város tanácsához, a mely most e hónap 12-ig közszemlére ette ki a városházán, hogy ki-ki feljlesztő jogával élhessen. A névjegyzékbe már most megfelelő helyre sorozták azokat, a kiknek adója a törvényben gyökerező jogoknál fogva kétszeresen számít. E hónap 12. és 13. napjain azután

az igazoló választmány megkezdi üléseit, a melyen a névsort végleg megállapítják.

* **Csokonai születésnapja.** E hónap 17-én lesz Debrecen nagy költőjének Csokonai Vitéz Mihály születési évfordulója, melyet nevéből elnevezett irodalmi körünk a nagy naphoz méltó módon akar megünnepelni. A kör vezetőinek körében felmerült az a terv, hogy a Csokonai kör közös ünnepet fog ülni a szintársulattal, mely e nap estéjén diszelőadást rendez. Egyesíteni akarja e napon a közönséget a színházban s az előadás keretében a kör valamelyik érdemes, erre hivatott tagja felolvasást tartana. Ebben az ügyben különben e hó 8-án, holnap délután 4 órakor a városháza kistanácsstermében ülést tart a kör, melyre a választmányi tagok figyelmét ez uton is felhívjuk.

* **A vadásztársulat felhívása.** A debreceni vadásztársulat ez uton szólítja fel tagjait, hogy a november 9-én, vasárnap tartandó savóskuti hajtóvadászaton a lehető legnagyobb számmal jelenjenek meg. A hajtás főleg őzbakokra lesz, gyülekezés reggel 8 órakor a savóskuti csőzházánál.

* **Debrecen polgárai.** Nem a lakosságot értjük e gyűjtőnév alatt, hanem azokat a polgárokat, a kik régi statutumok alapján pénzváltással szerezhetik meg maguknak a *polgári* címet, mely hasonlatos a *nemes-ség*hez. A *polgári* címet csak azok szerezhetik meg, a kik megfelelő ház-telekkel bírnak s fedhetlen előéletet tudnak igazolni. Kiváltságos joga ép úgy nem lehet a *polgárnak*, mint a *nemes-nek* sines 1848 óta, de még is szép dolog és nagy tisztesség, ha valaki *okleveles* polgár lehet. De ma már nem nagyon törik magukat utána a polgárok, mert az utóbbi 19 év óta még 100 polgár sem folyamodott okleveles polgárságért. Pedig ezzel a városi nyugdíj alap károsodik, a mennyiben az okleveles polgárság által fizetett pénzváltás ezt az alapot illeti.

* **Vízvezeték Debrecenben.** A belügyminiszteriumban fontos javaslaton dolgoznak, mely kötelezőleg ki fogja mondani, hogy minden város, melynek legalább 10,000 lakosa van — tehát Debrecen is, — tartozik magát vízvezetékkel és csatornázással ellátni. A kormány e javaslat keretében a tervnek végrehajtását is megakarja oldani. A költségvetést már elkészítették a miniszteriumban s e szerint a munkálatok 120 millió koronát igényelnének. A végrehajtást a kormány a városok által *egységesen felveendő kölcsön útján óhajtja*. Ugy értesülünk, hogy egy minden tekintetben komoly és megbízható francia pénzeszoport tett is már erre vonatkozó ajánlatot a kormánynak. A terv végrehajtása nemesak az ország közegészségügyének tenne nagy szolgálatot, hanem a hazai ipart is jelentékeny munkához segitené. Debrecennek tehát mégis lesz végre vízvezetéke.

* **Sürgöny!** Rólunk magyarokról mindenki azt állítja, hogy semmi fontosabb találmányt sem tudunk felmutatani. Ezen állítást alaposan megcáfolja ezen csoda találmány, mely nem más, mint egy Magyarországon és Európa több államában és Amerikában szabadalomra bejelentett csoda íróasztal, mely azért oly esodálatos, mert mindamellett, hogy egy rendes íróasztalnál nem nagyobb t. i. 148 cm. hosszú, 80 cm. magas, 88 cm. széles, mégis egy egész lakásberendezést tartalmaz. Ezen csoda asztal néhány napon át Debrecenben, a színházzal szemben látható lesz, mire már előre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

EGYHÁZ és ISKOLA.

A főiskolai Jogász Segítő-Egyesület gyűlésének határozata nem talált az ifjúságnál köztetszésre. A határozat szerint ugyanis Nagy Sándor 2. jh. a főiskola egyik legtevékenyebb egylete, a Magyar Irodalmi Társulat elnöke ellen a vizsgálat megindítandó lenne. Minthogy azonban az ifjúság egy része a gyűlés szónokainak beszédje alapján az ügy állásáról felvilágosítást kapott — ezek szerint Nagy Sándort elítélhetőnek nem tartja, a J. S. E. határozata ellen még a mai nap folyamán felebbeszét fog benyújtani az akadémiai tanárhoz.

Szavazatbontás. Ma délelőtt fél tíz órakor bontják fel a Némethy Lajos tanácsbíró halálával megüresedett tanácsbírói állás betöltésére vonatkozó szavazatokat gróf Degenfeld József főgondnok elnöke alatt, a ev. ref. püspöki hivatal helyiségében. A döntés két jelölt, Szeremley Sámuel hódmezővásárhelyi lelkész és Dicsőffy József debreceni lelkész között történik.

Egyházi gazdasági ülés. Tegnap d. u. 3 órakor egyházi gazdasági ülés volt az egyházépület tanácstermében Szilágyi Bálint ügyvéd, presbyter elnöke alatt, melyen kisebb jelentőségű vagyoni dolgokat intéztek el.

IRODALOM.

(c) **Beöthy Ákos könyve.** Beöthy Ákos nagy történelmi munkájának második része, melyben Magyarországnak 1825-től 1848-ig terjedő közjogi állapotát ismerteti, ma jelent meg a magyar könyvpiacra. A munka első része annak idején nagy feltűnést keltett. Épp ilyen érdeklődésre tarthat számot a második rész is, mely nagy vonásokban festi azt a gigászi küzdelmet, melyet a nemzet a maga jogaiért a bécsi reakcióval szemben folytatott. Beöthy Ákos egyénisége ismeretes a közélet terén való kiváló szerepléséből. A legtisztább fejű politikusok egyike, a kinek irányában ugyanez a tulajdonsága jut teljes érvényre. Az érdekes könyv az Atheneum kiadásában jelent meg.

TAVIRATO K.

A Kecskeméthy sikkasztás utójátéka.

A Szabadság eredeti távirati értesülése.

— nov. 6.

Tudvalevő, hogy a *Kecskeméthy Győző* által a főváros kárára elkövetett lopás következtében úgy a tettes ellen, valamint Szimély Ede kerületi pénztárnok, Leopold Lajos kerületi pénztári ellenőr, Hoffmann Sándor adófőpénztárnok és Pesti Ferenc kerületi előljáró ellen a fegyelmi vizsgálatot elrendelték. A közgazgatási bizottság fegyelmi válaszmánya már két ízben, folyó évi június 20-án és október 20-án tartott ülésén foglalkozott az ügygel, de érdemileg nem döntött, hanem pótvizsgálatot rendelt el különböző körülményekre nézve, melyek szerint felderítendőek voltak. A polgármesteri hivatal a pótvizsgálat anyagát beterjesztvén, a fegyelmi válaszmányt az ma Márkus József főpolgármester elnöke alatt vette tárgyalás alá.

Hosszu és beható tanácskozás után a főpolgármester a fegyelmi válaszmánynak következő ítéletet hirdette ki:

Kecskeméthy Győző gyakornok ellen a hivatalvesztést és anyagi felelősséget mondotta ki.

Szimélyi Ede pénztárnokot 1000 korona,

Leopold J. Lajos ellenőrt 500 korona pénzbírságban marasztalta. Utóbbi ellen egyúttal szintén az anyagi felelősséget állapította meg.

Hoffmann Sándor adófőpénztárnokra 200 korona pénzbírságot, végre

Pesti Ferenc kerületi előljárót ugyancsak 200 korona pénzbírságban marasztalta, azonban minden egyéb vád alól felmentette és a fegyelmi eljárás beszüntetését elrendelte.

Párbajozó képviselő.

Budapest, november 6. (Saját tudósítónktól.) *Papp Zoltán* országgyűlési képviselőről egyik fővárosi szocialdemokrata ujság azt írta, hogy a *Kossuth* ünnep rendezési költségeire *Sándor Páltól* 500 forintot kapott, melyet azonban nem a *Kossuth* ünnep rendezésére, hanem egyik ellenzéki pártlap céljaira fordított, honnan azonban a pénzt *Sándor Pálnak* visszaküldték. *Karsay István* fővárosi főmérnök ezen híresztelést egy társaságban szóváltotta s ez fülebe jutott *Papp Zoltánnak*, a ki provokáltatta *Karsayt*. *Karsay* segédei becsületbírósgát kértek *Sándor Pál* ez ügyben való kihallgatását követelve. *Sándor Pál* azonban a becsületbírósgát előtt megtagadott min-

den felvilágosítást. Erre a becsületbírósgát a bizonyítékok alapos mérlegelése után, kimondta, hogy *Karsay* köteles *Papp Zoltánnak* elégtételt adni. Miután békésen az ügy elintézhető nem volt, a segédek pisztoly-párbajban állapodtak meg, mely ma folyt le sebesülés nélkül.

Fegyházra ítélt tanár.

Szombathely, nov. 6. (Saját tudósítónk távirata.) A *Mocsári Ignác* körmeneti tanár erkölestelenségei miatt folytatott bünpör, — ismeretes a közönség előtt. A bünpör fő tárgyalása ma folyt le az itteni törvényszék előtt. A törvényszék zárt ajtó mögött, a nyilvánosság teljes kizárásával tárgyalta *Mocsári Ignácot* két és fél évi fegyházra, továbbá öt évi hivatalvesztésre ítélte.

Botrány a Reichsrathban.

Bécs, november 6. (Saját tudósítónktól.) A Reichsrath mai ülésén délután *Klofac* képviselő sürgős indítványának tárgyalására tértek át. *Klofac* indítványát azzal terjeszti elő, hogy a katonáorvosok a katonákat lelkiösmeretlenül kezelik, ha betegek. *Klofac* ezt az indítványát példakkal igazolja. Miközben általában az egész tisztikar embertelen bánásmódját festi le a csehek zajosan helyeselnek.

Welserheim honvédelmi miniszter kijelenti, hogy ebben az ügyben vizsgálatot fog indítani s a legigazságosabban fog eljárni. A hadsereg elleni sértéseket azonban kereken visszautasítja.

Számosan beszéltek még *Klofac* indítványa mellett, de ekkor a képviselők nagy része a folyosón volt. Ezután *Zacsek* elnök a vitát *Gnevovsz* képviselő indítványára berekeszti.

Óriási láрма következett erre. A radikálisok padjainál kezdődött a fülsiketítő zaj. Az itju csehek és szocialisták pedig vérszemet kapva megrohanták az elnöki emelvényt, melyet vad ordítások közt öklükkel vernek. *Zacsek* elnököt káromló szavakkal apostrofálják.

A durva terrorizmusra *Zacsek* kénytelen a vitát berekesztő kijelentését visszavonni. Erre az ülés nagy zajjal, közben botrányos jelekkel tovább foly.

Törökország bajban.

Konstantinápoly, nov. 6. (*Saját tudósítónk távirata.*) Minthogy a Piemonte olasz hadihajó parancsnokának nem szolgáltatották ki az összes bűnös kalózkodókat, a török hatóságoknak újabb öt napi határidőt adott a kalózkodók kiszolgáltatására azzal a figyelmeztetéssel, hogy ellenkező esetben nagyon erélyes represszáliákhoz fog nyulni. Ez az ügy nagyon nyugtalanítja a portát. Az olasz események következtében egy angol hadihajó jelent meg Hodeidában az angol érdekek védelmére és esetleg a hodeidai angol alattvalók megoltalmazására. Még egy másik hadihajót is várnak. Az angol hadihajók megjelenése a Jildiz-palotában olyan nyugtalanságot okozott, hogy a hodeidai angol alattvalók összes hátralekös követeléseit és egyéb elintézetlen ügyeit rendezték. Az a hír, hogy Anglia ebben a dologban fenyegető ultimátumot intézett a portákhoz, nem igaz.

Amerikai választások.

New-York, november 6. A demokraták azt állítják, hogy a new-yorki választásokon csalások fordultak elő, a melyek ellen a bírósághoz fordulnak orvoslásért. New-Jerseyben tíz kongresszusi képviselő között hét republikánust választottak, ennél fogva a republikánusok többségben vannak ennek az államnak törvényhozó testületében. A pennsylvániai autracitányvidéken a republikánusok veszteségei nem olyan nagyok, mint hitték. Indiana, Jova, Minnesota, Észak- és Dél-Dakota, Utah és Washington államokban republikánusokat választottak meg, ellenben Virginiában (egy mandátum kivételével), Georgiában, Louisiánában, Misouriba és Texasban a demokraták győztek. Az utolsó jelentések szerint (este 7 órákor) az új kongresszusnak 177 demokrata és 197 republikánus tagja lesz, nem számítva három republikánust, a kiket Pennsylvániában kompromisszum alapján választottak. Kilenc választás eredménye még nem ismeretes.

Gabonatözsde.

Budapest, november 6. (*Saját tudósítónk távirata.*) (Déli zárlat.) Buzakinálát mérsekelt, vételkedv jó. Szilárd irányzat mellett 32.000 métermázsza került forgalomba 5 fillérrel drágább Egyéb gabonanemek közül rozs, zab és tengeri 5 fillérrel drágább. Idő: borus.

Buza októberre	0.00—00.
„ áprilásra	7.47—48.
Gabona áprilásra	0.00—00.
„ októberre	6.52—53.
Zab	6.36—37.
Tengeri májusra	5.76—77.
Repce	11.75—85.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **A plágium.** Fejér Dezső zeneszerző s „Katalin” című operette zenéjének a komponálója, kellemetlen dologra ébredt egy napon. A mikor már híressé lett a zenéje s a darabja egymásután aratta itthon és a külföldön a sikereket, egy debreceni lapban a megboldogult *Debreceni Friss Ujság*-ban azzal támadták meg,

hogy a híres muzsikát nem is ő írta, hanem csak plagizálta. Ez év tavaszán volt ez s akkor az ügyből nagy tollháború keletkezett. Nagy Endre budapesti újságíró szintén beleszólt és írt egy humoros hangú croquet a plágiumról. Fejér Jenő, a ki a becsületében sértve látta magát a cikk miatt, sajtópört indított Nagy Endre ellen. Ma lesz ennek a pernek a tárgyalása a budapesti sajtóbíró-ság előtt.

§ **Csalárd bukás.** *Schwartzkopf* Dávid kereskedő 1899 január hó 20-án fizetéképtelenséget jelentett. Ennek dacára ezután pár nappal három hitelezőjének, a többi hitelezők megkárosításával, nagyobb összegű pénzt fizetett. Csalárd bukás büntetével vádolva állott ma a bíróság előtt, mely dr. Kardos Samu védbeszéde után enyhítette a vádat, s vétkes bukás vétsége miatt 40 korona pénzbüntetésre ítélte *Schwartzkopf*-ot, mely behajthatatlanság esetén fogházra változtatandó. Az ügyész felebezett.

§ **A nagykatái gyilkosság.** Fővárosi tudósítónk távirja: A nagykatái gyilkosság mai negyedik folytatolagos tárgyalását az esküdtszék elnöke délután négy órára tűzte ki, addig a bíróság a kérdések megszövegezése végett visszavonult tanácskozni. Délután 4 órákor kezdődtek meg a perbeszédok. — Ítélet csak holnap lesz.

Regénycsarnok.

A PÁNDY-KISASSZONYOK.

— Regény. —

Írta: *Rudnyánszky Gyula.*

Folytatás 7.

— Persze, maga meg a Micit szeretne volna egy kicsit meggyóntatni. De a Mici rá se néz magára, tudja! Mert ő egy főhadnagyba szerelmes!

— Így nem készülnek el a ruhák! — igyekezett a fülig elpirult Mici másra terelni a beszédet.

— Hallják, maguk az okai! Távozzanak! Menjenek Tilda néni után a kastélyba. Aláz szolgálja, éj lovagjai! Jó mulatást, három testőr! Tilda néni szereti a regényeket! Pá! pá!

És a három férfiúnak távoznia kellett, anélkül, hogy a Pándy-kisasszonyokat láthatták volna. Csodálkozva néztek össze. Ilyesmi még nem történt velük Pándon. Itt most rendkívüli események lehetnek készülöben!

Eppen lovakra akartak ülni, mikor Jolán pajkosan integetve kiszaladt utánuk a küszöbög.

— Hej! hej! Béni bácsi! Akar-e feleségül venni? Beszéljen a mamával! A lányok hahotázó kórusa kísérte a három lovast,

II.

Másnap, a gyűlés, vagyis az aljegyző-választás napján, a Pándy-kastélyban készen várta a nagy ebéd Adorján vendégeit. A városból mindent jókor kihoztak; a borok, pezsgők, be voltak hűtve; kocsonyák, fagyaltok edényben álltak és a hatalmas asztal gyönyörűen megvolt terítve.

Pándy Györgyné osztogatta a pa-

rancsokat: Tilda néni szintén elemében volt és a remek konyhán, a még remekbáltaló asztalok körül, aztán az élesztárakban és a pincékben valóságos szenvedélyvel gazdasszonykodott. A kertész megeresztette a rég nem használt szökőkutakat; a nagy park két vasrácsos kapuját kinyitották és a friss poronddal behintett gyalog utakat megöntözték.

Mig a kastélyban folyta készülődés a vendégváró sürgés-forgás, a Pándy-kisasszonyok ezalatt bejárták a kastély szobáit. A bútorokat mind kiporolták és a szobákat jól kiszelölték a eselések; csak a háziur boldogult feleségének a szobái maradtak zárva. Ama három szoba kulcsait Pándy Adorján mindig magával hordta s egyedül az öreg kulesárné járt oda be néha porolni, takarítani, de Adorján egy percre se hagyta őt magára, ott állt a háta mögött, rendelkezve, hogy ezt meg azt így vagy úgy tegye. A boldogult asszony meghalt. Az ágy, a függönyök, a szekrények, a tükrök, a ruhák, s esecsebecsék mind, mind a régi helyükön maradtak. Pándy Adorján mindent szent kegyelettel őrzött.

A kisasszonyok ott szerettek volna körülnézni, azokban a híres szobákban. Edes anyjuktól meg a falu népétől anyi titokzatos, egymásnak ellentmondó hírt, mesét, történetet hallottak az elhunyt asszonyról, életéről, szerelméről, hűtlenségéről és haláláról, hogy most igazi mohósággal ki szerették volna kiváncsiságukat elégíteni. De nem lehetett, mert a szobákat kettős lakatok őrizték.

Kimentek hát a parkba sétálni. Az idő pompás volt, remek kora őszi derűs nap. A madarak még daloltak, a kápolna körül a fenyves erős illatotjárszott, míg a tölgyek, bükkök, hársak, jegenyék és ákácok már aranysárga leveleiket hullatták. A nyárfák és a platánok ábrándosan susogtak a kellemes őszi szelőben és a virágágyak a pompás őszi rózsák, violák és kései szekfűk színjátékában ragyogtak.

(Folyt. köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Ma pénteken, november 7-én:

A virágfakadás.

Vigjáték 1 felvonásban.

Ezt követi a

Parasztbecsület.

Dalmü 2 felvonásban.



Eladó.

Uj boros hordók mindeuféle nagyságba hectoliterenként 4. 60.

Krausz Jakabnál Téglás.



BOLTHELYISÉG

az

„Ipar bank udvar“ épületében
elköltözés miatt azonnal

KIADÓ.

Bővebb felvilágosítást nyújt a

DEBRECZENI IPAR és KERESKEDELMi BANK.

M. A. vasutak menetrendje

1902. október hó 1-től.

	ó. p.
Debreczenből indul:	
Csak P-Ladányig	d u. 3 27
Budapest felé (gyorsvonat)	d u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg. 9 01
Budapest-Nagyvárad felé	d u. 12 18
Budapest-Nagyvárad felé	este. 10 27
P-Ladány-Nagyv. minden kedden	déli. 11 46
Csak P-Ladányig vegyes vonat	este. 8 10
Szatmár-M.-Sziget felé	d u. 3 56
Csak Szatmár	este. 7 58
Szatmár-M.-Sziget felé	éjjel 2 56
Szatmár-M.-Sziget felé (gyorsv.)	d e. 11 58
Csak Szatmár	reg. 6 10
Miskolcz-Kassa felé	reg. 4 12
Miskolcz-Kassa felé	este 5 57
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felől	d u. 5 01
	reg. 4 28
	reg. 4 51
H-Böszörmény- B.-Sz.-Mihály felé	d u. 8 06
	d u. 5 15
	d e. 14 41
	d e. 11 50
Füzes-Abony felé m. á. v.-től	reg. 5 42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg. 1 —
Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-től	d u. 4 21
Ohat-Kócs-Polgár felé vásártérről	d u. 4 31
Derecske-Nagy-Léta felé	reg. 5 25
Derecske-Nagy-Léta felé	d u. 4 31
Budapestre érkeznek:	
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.	d u. 1 56
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.	este. 6 40
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v.	reg. 5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.	este. 9 35
Budapestről Debreczenbe indul	
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v.	reg. 6 50
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.	reg. 9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v.	d u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v.	este. 7 05
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. (P. Ladányig gy. v. átszállítással)	este. 9 15
Debreczenbe érkeznek:	
Budapest felől gy. v.	d e. 11 44
Budapest-Nagyvárad felől	d u. 3 26
Budapest-Nagyvárad felől gy. v.	este. 6 26
Budapest-Nagyvárad felől	éjjel 2 23
P-Ladányból	reg. 7 42
Kolozsvár-Nagyvárad felől	reg. 5 03
M.-Sziget-Szatmár felől	reg. 7 32
	d e. 11 57
	d u. 3 55
M.-Sziget-Szatmár felől	d u. 10 12
Csak Szatmárról	este. 6 45
Kassa-Miskolcz felől	este. 8 07
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	reg. 7 58
Kassa-Miskolcz felől	este. 11 52
	déli. 8 02
	reg. 7 49
	reg. 6 45
B.-Sz.-Mihály- H.-Böszörm. felől	este. 6 14
	este. 3 50
	d u. 3 41
F-Abony felől vásártérről	d u. 5 30
	d u. 5 45
Ohat-Kócs-Polgár felől vásártérről	d u. 7 39
	reg. 7 54
Derecske-Nagy-Léta felől	reg. 7 18
	reg. 3 13

Hirdetések

SZABADSÁG politikai napilap számára
jutányos áron
felvételnek.



sé halhólyag elismert legbiztosabb óvszer, eredeti párisi csomagolásban. Orvosi tekintélyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan, tuczatja 2, 4, 6, 8, 10, 12, 16 korona. Capot americans (rövid): 4, 6, 8, 10. Diana-öv (havi kötszer) 8—11 korona. Dusan felszerelt raktár: irrigátorok, fecskendők, suspensoriunokban stb. Pessarium oclusivum. Mezinga tanár szerint csak orvosi rendelre adatik ki.

Uj! Aut vaginal spray! Uj!
a legbiztosabb és legkényelmesebb női különlegesség ára kor. 15.
Képes árjegyzéket, zárt borítékban, titoktartás mellett.

Keleti J. orvos-sebész mű- és kötszergyár. Alapítva 1878.
Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 17.

A legjobb arc- szépítőszert a SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan. } Kitűnő toillet szappanok a
Epe-szappan. } o kenőcs használatához o

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arcpor háromszinben, fehér, rózsás és crème. 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Főraktár: Dr. Rothschnek V. Emil, Mihalevits Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László. Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Jóna és Jóna urak drogueriájában.

Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MATYAS gyógyszerésztárban, Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerésztárban.

NOVAK FERENCZ

vésnök és zománczó

BÉCS, XVI., Koppstrasse 34.

a legtöbb egyesület és testület,
szövetség és klubok szállítója.

Előnyös forrás jelvények, diszitések, érmek és kiüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerékpárosok, evezősök, vitorlások, athleák, lövészek, tornászok dalarok, vadászok, veteránok, tüzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok.